

34 года – половину своей жизни отдал Ильяс Кашапов «Мегионнефтегазу»

28 июня 1965 года в нефтепромысловом управлении "Мегионнефть" заработала фонтаном разведочная скважина №29, которая положила начало разработке Ватинского месторождения. С этой первой скважины за 30 лет эксплуатации было получено 940 тысяч тонн нефти фонтанным способом и 61 тысяча тонн – механизированным". Эти факты из истории НПУ "Мегионнефть" привел в своем обращении к нефтяникам (по случаю 30-летнего юбилея месторождения) начальник НП-2 АА Галимов. В нем же руководитель отмечал, что "тогда операторам приходилось выполнять все виды работ как непосредственно по нефтедобыче, так и по обслуживанию жилого поселка".



Ильяс Фарахович Кашапов из числа тех самых операторов, которые умели все.

– До Мегиона, – вспоминает ветеран, – я работал в управлении "Октябрьнефть". – Друзья, уехавшие раньше, дали мне три вызова, прежде чем я решился на переезд. Прибыл сначала на Баграс, но поработать не успел – вызвали в Мегион. Иван Иванович Рынковой, руководивший первым нефтепромыслом, знал, что я специалист по резервуарам, и назначил меня курировать их строительство. До начала навигации и подхода баржи мы успели принять в эксплуатацию три готовых резервуара.

Было это в мае 1965 года. Во втором цехе Ильяс Фарахович трудится с первых дней, тогда ведь создание нового подразделения решалось про сто: коллектив людей, занятых освоением Ватинской площади в составе первого нефтепромысла, выделили в самостоятельное подразделение. Не случайно в числе ветеранов НП-2 немало фамилий нефтяников, начинавших трудиться

еще в первом цехе: Тарас Ничка, Иван Малкин, Иван Быковский, Владимир Рудольф, сам Ильяс Кашапов. "Эти люди, приехавшие

сюда в Сибирь, бросившие уютные гнезда" на большой земле, привезли с собой свои знания и опыт, энтузиазм и энергию. И суровый край ожил: во все стороны строились коммуникации нефтепромысла и проходили через него коммуникации других месторождений. Преодолевалось всякое: и крепкие сибирские морозы, и глубокие снега, и непроходимые болота, и несметные полчища комаров, мошкар. Ватинское месторождение жило и развивалось", – так характеризовал их вклад нынешний начальник НП-2 Абдулмуслим Галимов.

– Ни качалок, ни ЭЦН тогда не было, нефть добывали только фонтанным способом, – за этими словами И. Кашапова стоят не только общеизвестные факты, но и запомнившиеся на всю жизнь чувства восхищения могучими возможностями края, гордости за свою причастность к его освоению, к событиям, которые стали важнейшей вехой в истории развития нефтедобывающего комплекса страны. – Первые скважины были очень мощными: их дебит составлял 300, 400, 500 тонн в сутки. Мы делали любую работу, операторы, слесари, дизелисты, электрики – все были вместе, помогали друг другу.

Поначалу Ильяс Фарахович располагал поработать на Севере два-три года и вернуться в Башкирию, где оставил свою семью. Однако вышло совсем по-другому. Душой и сердцем прикипел он к новым местам, и к людям, которых встретил здесь.

– Остался, потому что мне здесь понравилось, – так просто без высоких материй прокомментировал ветеран давний факт своей биографии. – Ребята рядом все хорошие были, природа очень красивая, озера. А я к тому же любитель порыбачить. Со временем и семью сюда перевез ...

Ильяс Фарахович скуп в речах и оценках, стремится не подчеркивать героизм тех лет, но и лишений, сложностей не скрывает.

– Это было действительно трудно. Болотных сапог не снимали, добирались в основном везде пешком. А что было делать? Дорог, как сейчас, не было. Не избалованы были первые нефтяники и бытом. Жили в Мегионе во вновь построенном двухэтажном холодном доме. Буржуйку топили дровами, а разве нагреешься? Конечно, мерзли. А вот продуктов было море, сколько хочешь.

Внешне Ильяс Фарахович почти ничем не выделяется из среды таких же, как он, ветеранов. Вот разве совсем молодо смотрят на окружающих его голубые глаза, да и сам он выглядит достаточно крепко, намного моложе своих 70 лет. Секрета тут нет никакого. Просто живет на свете добрый человек, любящий жизнь, дело, которым он занимается. Человек, не держащий на сердце обид, не таящий злости, не сжигающий себя завистью. Потому и сохранил в себе на долгие годы силы, энергию, способность доставлять людям радость, радоваться чужим успехам. И это при том, что никогда И. Кашапов не прятался за чужими спинами, не боялся тяжелой работы, не перекладывал своих

обязанностей на плечи товарищей и коллег. Практически всегда ходил в передовиках, получал премии, грамоты, занимал первые места в рационализаторской деятельности. За добросовестный труд награжден орденом Трудовой славы 11 степени, медалями "За освоение недр Западной Сибири", «За доблестный труд». Доброе отношение к людям, высокая требовательность к себе не мешали ему оставаться справедливым, искренним, прямым. Не любил и не любит Ильяс Кашапов угодничества начальству, убежден, что всех высот – нравственных и материальных – человек должен достичь сам, своим трудом. В свое время именно эти качества помешали ему стать членом правящей тогда коммунистической партии. Потому что видел он, как вступали люди в партию только затем, чтобы повысить разряд, получить более высокую должность. За свою прямоту Ильяс Кашапов заплатил однажды даже орденом; после конфликта с одним руководящим работником тот вычеркнул Кашапова из уже утвержденных списков.

Законным пенсионером Ильяс Фарахович стал еще лет пятнадцать назад, но на заслуженный отдых ушел только в прошлом году. Тем не менее дома еще не сидел ни одного дня – каждое утро его путь лежит в родной цех № 2. Там его ждут, там он востребован. Дело в том, что после выхода на пенсию сменил ветеран профессию оператора на профессию краснодеревщика. Пригодились Ильясу Кашапову навыки, знания, привитые отцом, известным мастером столярного дела. Выполняя работу, порученную руководством, он вкладывает в каждое изделие всю душу. И по-прежнему живет в гармонии со всем окружающим миром и в ладу с самим собой.

Елена Балесная

*Балесная Е. 34 года – половину своей жизни отдал Ильяс Кашапов «Мегионнефтегазу» / Е.
Балесная // Мегионнефтегаз-Вести. – 1999. – №20 (16 июля). – С. 3. : фот.*

